

千千與萬萬

文／琪琪

藝文
專欄

心靈的遊牧民族
廣播專欄



大衛打死了那非利士人，同眾人回來的時候，婦女們從以色列各城裡出來，歡歡喜喜，打鼓擊磬，歌唱跳舞，迎接掃羅王。眾婦女舞蹈唱和，說：掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。掃羅甚發怒，不喜悅這話，就說：將萬萬歸大衛，千千歸我，只剩下王位沒有給他了。從這日起，掃羅就怒視大衛（撒上十八6-9）。

掃羅和大衛這兩個前後任的國王，常會被一起提出、並列比較。他們兩個人都是撒母耳所膏立的，而在《撒母耳記上》十八章，兩人的聲勢和信仰狀態都來到交叉點：掃羅開始走下坡；大衛雖然日後遭遇數度波折，但是基本上，在身量和信仰來說，大衛都有所成長，藉著神的引導，一步步登上王位，最終成為合神心意的國王。

大衛和掃羅最主要的差別，在於神是否與之同在。神與大衛同在，他作事精明，得到約拿單、米甲和眾人的愛戴。掃羅卻在依從自己的心意作事後，漸漸百事不順。大衛將神擺在生命中的第一位，凡事敬畏神，順服神的安排；而掃羅則將神視為人生順

利的護身符。有神，他可以成為人人愛戴的王、攻克敵人的勇士。掃羅原本以為一切都可以如他所願，就像一般我們認知的國王，想做什麼就做什麼；沒想到，神要的國王不是這樣的。

掃羅知道自己被神離棄了嗎？其實，掃羅打從心裡是知道的，他畏懼面對神離棄的事實，也害怕神所揀選的大衛（大衛看起來就像當年的自己，謙虛並因倚靠神而無所畏懼）。為了保住王位，掃羅或與大衛聯姻，或叫他去前線殺敵，想方設法地要降低大衛的威脅性。掃羅企圖以自己的方式來阻擋神的旨意，他忘了當初神為什麼要揀選他做王的原因，也忘了神曾經應許的：只要敬畏神、遵行律法，他和他的子孫便可在以色列中，在國位上年長日久（申十七14-20）。

大衛得神的同在，是因為他敬畏神、尊崇神的態度，遇好事會感謝神、壞事會悔改求神原諒，一生都追求神的帶領；掃羅剛開始蒙神揀選時，感覺各方面都很好，但卻過於看重世俗的榮耀和權力，為了面子和自我的堅持，對神沒有順服的心，致使一錯再錯，一生都活在憤恨和恐懼之中。

《聖經》已經點出遵守神所吩咐的一切命令，是神所喜愛的人。願我們都能從查考

中看到自己不足的地方，學習他們的好，如大衛一樣，成為合神心意之人。

我朝見耶和華，在至高神面前跪拜，當獻上什麼呢？豈可獻一歲的牛犢為燔祭嗎？耶和華豈喜悅千千的公羊，或是萬萬的油河嗎？……世人哪，耶和華已指示你何為善。祂向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行（彌六6-8）。

February
2
月份節目預告

- ☆2021/02/07 第1265集 生活咖啡館「誰才是森林之王？」——繪本分享
- ★2021/02/14 第1266集 小人物悲喜「數算主恩」訪黃智俐姐妹
- ☆2021/02/21 第1267集 小人物悲喜「生命因主有盼望」訪何麗雲姐妹
- ★2021/02/28 第1268集 音樂花園「讚美詩源考之六十七」訪方顛茹傳道



節目介紹：

生活咖啡館「誰才是森林之王？」——繪本分享

小女孩璐璐和小男孩梅克斯主辦了一場趣味競賽，要來選出森林中最適合當領導者的動物。比賽開始不久後，動物們發現不是每個人在每項競賽中都能獲勝，於是有的輸家心酸難受，有的輸家大發雷霆，有的嚎啕大哭；贏家卻毫無憐憫同情心……，種種情況在這一整天的趣味競賽中層出不窮。競賽會將人最糟糕的性格引爆出來，但也是一個機會，學習最具衝擊力的人生功課……。

小人物悲喜「數算主恩」訪黃智俐姐妹

「因為耶和華你的神，在你手裡所辦的一切事上，已賜福與你。你走這大曠野，祂都知道了。這四十年，耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺」（申二7）。從小在教會成長的智俐，回憶起她從小娃直到進入婚姻、家庭生活，一路走來的點點滴滴，都有耶穌同在，祂的恩典從不缺乏。例如在學生時代，有宗教教育和屬靈同伴；在婚姻

和家庭上，耶穌為她預備了另一半，能夠攜手同行，在各樣的操練上有所學習……。

小人物悲喜「生命因主有盼望」訪何麗雲姐妹

麗雲從小是天主教徒，所唸的也是天主教學校，但對神沒有什麼體驗；長大後，四周的人都在拜拜，她也跟著拜拜。移民美國後，因環境和與同學的相處下，引起她追尋信仰的想法。她開始閱讀聖經，到每個教會去聚會。每天睡前，她都這樣向神禱告：「創造宇宙萬物的神，請祢帶領我到一個教會去，是祢認為敬拜祢最正確的教會……。」

音樂花園「讚美詩源考之六十七」訪方顛茹傳道

在人生道路中，我們常因為感情受創而哭泣，因孤單或失落而哭泣；而我們也常常渴望得著安慰。又或許有人安慰，卻也沒人安慰得了，因為沒有人能真正了解我們的痛苦。「人有疾病，心能忍耐；心靈憂傷，誰能承當呢？」（箴十八14）。然而主耶穌帶來了這樣的盼望：在苦難掙扎的日子裡，祂必擦乾我們的眼淚，只要我們願意仰望祂……。

